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Două momente coregrafice importante la Teatrul Odeon, din suita celor trei seri 
de dans (comentate şi în alte numere ale revistei) : Bolero şi Sarea pământului. Primul 
se desfăşoară vulcanic pe muzica lui Maurice Ravel în interpretarea de profesionist a 
lui Răzvan Mazilu , 90ndus de data aceasta de coregrafia portughezilor Claudia Martins 
şi Rafael Carric;:o. lmbrăcat într-un costum galben-sidefiu de secol XVI I ,  dansatorul 
închipuie un rege, cu tabieturile sale, care-şi pierde treptat autoritatea, ajungând o ma
rionetă a propriilor supuşi. Abandonul veşmintelor monarhice produce o demitizare a 
imagini i ideale pe care suveranul o personifică din momentul urcării pe tron. Un tron 
improvizat al Puteri i ,  pe care scenograful Sergiu Nap îl vede învelit într-o pânză roşie. 

Decl inul regelui are şi motive "lăuntrice": fiestele în care îmbuibarea cu carne 
denotă lăcomia, dansul nebulos al iubir i i  carnale l ipsită de orice pudoare, discur
suri le publ ice, ei bine, toate îl transformă într-o paiaţă laică, într-o jucărie cu ticu ri 
mecanice, repetate ale plăceri i .  Regele pierdut d in Ba/ero-ul lu i  Ravel nu-şi va mai 
recăpăta niciodată demnitatea şi asta o ştim din toba atârnată de un picior, pe care 
o foloseşte atât de bine, în dans, balerinul Răzvan Mazi lu .  

Al doilea moment conduce spre mitologia poporului român , cu toate "frân
turi le" lu i  sacre, cu spaţiul "de dincolo de lume" al satulu i ,  cu "ţărăncuţe" feciorel
n ice dansând hora imaginară a lucrurilor care se nasc, trăiesc şi mor laolaltă. Ca 
un povestitor din bătrâni ,  interpretul de muzică populară Grigore Leşe ne invită de 
la început, de când apare pe scenă într-o cămaşă lungă, lungă ţărănească, des
culţ şi cântând o doină veche, să ne obişnuim cu atmosfera aceasta a începutulu i  
de lume, cu tradiţi i specifice şi valori mai mult sau mai puţ in păgâne. 

Este cultă muzica lui Grigore Leşe, autohtonă, care păstrează încă o tehnică 
originală de interpretare. Apariţia lui în scenă dublează perfect, ca o coloană sonoră 
autentică, dansul celor cinci fete: Liliana lorgulescu, Ioana Macarie, Andreea Duţă, 
Violeta Dumitraşcu şi Ramona Bărbulescu. Derulând pânza albă dintr-un colţ al 
scenei spre celălalt, firul vieţii îşi începe lent cursul, regenerat (prin frunzele verzi care 
umplu treptat scena), cernut (prin sita care aşterne rând pe rând tinereţea, jocul, 
iubirea, odihna, de altfel laitmotive ale folclorului nostru), sfâşiat în bucăţi (semn că 
vârstele îşi petrec tumultul) .  Plecarea copilului din sat printre străini este percepută ca 
un răsad de floare aruncat în mărăcini. Măicuţa care-I aşteaptă acasă ştie că, în 
curând, îl va fi pierdut, se va fi contopit cu lumea, cu rezonanţa ei zgomotoasă, agi
tată şi haina pe care a purtat-o până acum se va fi schimbat. Aşa cum se schimbă 
costumul interpretei din alb imaculat în sarafanul negru al trecerii prin lume. 

Toaca din planul secund al scenei , încadrată într-un dreptunghi de care se 
leagă două funi i  subţ iri , imaginează o ultimă oprire din curs, poate cea mai impor
tantă. Atunci când omul ,  la rându l  lu i ,  îşi află răspunsul la gândul de a fi fost sau 
nu lumina lumi i  şi sarea pământu lu i .  Nu-ţi poţi închipui altfel f inalul decât aşa cum 
speră românul să-şi afle f iru l vieţ i i :  lumina care arde în el este transpusă într-o 
scenă memorabilă, cu trupuri îngenuncheate în cruce pe întuneric, pe braţele 
cărora ard lumânărele ca un simbol l iturgic al omului  în sacralitatea lui nebănuită, 
dar care îşi află rostul în marea trecere. 
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